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Matematika — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

Fontos tudnivalok

Formai eloirasok:

1.

2.

A dolgozatot a vizsgdz6 altal haszndlt szinitdl eltéré szini tollal kell javitani, és a
tanari gyakorlatnak megfelelden jelolni a hibakat, hidnyokat stb.

A feladatok mellett talalhatd sziirke téglalapok koziil az elsében a feladatra adhato
maximalis pontszam van, a javito altal adott pontszam a mellette levo téglalapba
kertil.

Kifogastalan megoldas esetén elég a maximalis pontszdm beirdsa a megfeleld
téglalapokba.

Hianyos/hibas megoldas esetén kérjiik, hogy az egyes részpontszamokat is irja ra a
dolgozatra.

Az é&bran kiviil ceruzaval irt részeket a javito tanar nem értékelheti.

Tartalmi kérések:

1.

10.

Egyes feladatoknal tobb megoldds pontozasat is megadtuk. Amennyiben azoktol
eltéré megoldas sziiletik, keresse meg ezen megoldasoknak az itmutatd egyes részle-
teivel egyenértékii részeit, és ennek alapjan pontozzon.

A pontozasi itmutato pontjai tovabb bonthatok. Az adhatd pontszamok azonban csak
egész pontok lehetnek.

Nyilvanvaldéan helyes gondolatmenet és végeredmény esetén maximalis pontszam
adhat6 akkor is, ha a leiras az utmutatoban szereplonél kevésbé részletezett.

Ha a megoldasban szamolasi hiba, pontatlansag van, akkor csak arra a részre nem jar
pont, ahol a tanulé a hibat elkovette. Ha a hibas részeredménnyel helyes gondolat-
menet alapjan tovabb dolgozik, és a megoldand6 probléma Iényegében nem valtozik
meg, akkor a kdvetkezd részpontszamokat meg kell adni.

Elvi hibat kovetden egy gondolati egységen beliil (ezeket az utmutatoban kettds vonal
jelzi) a formdalisan helyes matematikai Iépésekre sem jar pont. Ha azonban a tanul6 az
elvi hibaval kapott rossz eredménnyel mint kiindul6 adattal helyesen szamol tovabb a
kovetkezO gondolati egységben vagy részkérdésben, akkor erre a részre kapja meg a
maximalis pontot, ha a megoldand6 probléma lényegében nem valtozott meg.

Ha a megoldasi itmutatoban zarojelben szerepel egy megjegyzés vagy mértékegység,
akkor ennek hidnya esetén is teljes értékil a megoldas.

Egy feladatra adott tobbféle helyes megoldasi probalkozas koziil a vizsgazo altal
megjelolt valtozat értékelheto.

A megoldasokért jutalompont (az adott feladatra vagy feladatrészre eléirt maximalis
pontszdmot meghalad6 pont) nem adhaté.

Az olyan részszamitasokért, részlépésekért nem jar pontlevonas, melyek hibasak, de
amelyeket a feladat megoldasahoz a vizsgazo ténylegesen nem hasznal fel.

A vizsgafeladatsor 11./B részében Kkitiizott 3 feladat koziil csak 2 feladat megol-
dasa értékelhet6. A vizsgdzo az erre a célra szolgald négyzetben — feltehetdleg —
megjeldlte annak a feladatnak a sorszamat, amelynek értékelése nem fog beszamitani
az Osszpontszamaba. Ennek megfeleléen a megjelolt feladatra esetlegesen adott
megoldast nem is kell javitani. Ha mégsem dertil ki egyértelmtien, hogy a vizsgazo
melyik feladat értékelését nem kéri, akkor automatikusan a kitlizott sorrend szerinti
legutolso feladat lesz az, amelyet nem kell értékelni.
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1.
1.
A szédmtani kozép értéke: 73. 1 pont
A mértani kozép értéke: 55. 1 pont
Osszesen: | 2 pont
2.
Az A halmaz elemei: {2;3;5;7}. 1 pont
A B halmaz elemei: {6;12;18;24;30}. 1 pont
Az AU B halmaz elemei: {2;3;5;6;7;12;1 8;24;30}. 1 pont
Osszesen: | 3 pont
3.
Ha a valasz hibas, de a
, L keresett adatra helyes
A fekete golyok szama: 12. 2 pont cavenletet ot el
1 pont adhato.
Osszesen: | 2 pont
4.
o g A pontszam nem
A kifejezés értéke: 25. 2 pont bonthato,
Osszesen: | 2 pont
S.
. Ha csak a kerekites
a=27 2pont | s, 1 pont adhato.
Osszesen: | 2 pont
6.
a = (5)(2)° I pont
a,; =-5120 1 pont
Osszesen: | 1 pont
7. els6 megoldas
A hozzarendelési utasitas: x —|x - 1| +5 3 pont A, h’a rom transzfc ?r macios
lépés 1-1 pontot ér.
Osszesen: | 3 pont
7. masodik megoldas
‘i . 1-1 pont a helyes képlet
x+4, ha x < 5 5 560
A hozzarendelési utasitas: x +— 3 pont és 1p ?nt az értelmezeési
-x+6,hal<x tartomany helyes
megjelolése.
Osszesen: | 3 pont
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8.
A helyes kifejezés: F 3 pont | A 3 pont nem bonthato.
Ha a betijel helyett a
Osszesen: | 3 pont | helyes kifejezést irja fel, a
pontok jarnak.
9.
Az elhagyott szdm: 5. 2 pont
Osszesen: | 2 pont
10.
A két vektor skalaris szorzata 0. 2 pont Ap ontsz,am e
bonthato.
A két vektor szoge derékszog. 1 pont
Osszesen: | 3 pont
11.
A kockaba tehetd legnagyobb felszinli gomb sugara
1 pont
10 cm,
ennek felszine 4007z = 1256(cm2 ) 1 pont
Nem fér bele a gdmb a dobozba. 1 pont

Ha kiszamolja a gomb
sugardt (r =11,28 cm) és

Osszesen: | 3 pont megmutatja, hogy az dt-
méré nagyobb 20 cm-nél,
a pontok jarnak.
12.
V4 (7
—|[=2-sin| ——— |= 1 pont
! ( 3) [3 j b
. T
=2- sm(— —j = 1 pont
6
=—1 1 pont
Osszesen: | 3 pont
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II./A
13. a)
A zérojelek felbontdsa: x° +4x+4—-90=2,5x—85. 1 pont
x> +1,5x-1=0. 1 pont
x;=05,x,=—2. 2 pont
Ellendrzésert vagy ekvi-
A gyokok a valos szamok halmazan megfelelnek. 1 pont | valenciara valo  hivat-
kozas esetén jar a pont.
Osszesen: | 5 pont
13. b) els6 megoldas
Ha x > 0, akkor 3 — x < 14x. 1 pont | Ha esetszetvalasztads
x>0,2, 1 pont | nélkiil dolgozik, legfel-
a feltétellel 6sszevetve x > 0,2. 1 pont | jebb 2 pont adhato.
Ha x <0, akkor 3 — x> 14x. 1 pont
x<0,2, 1 pont
a feltétellel dsszevetve: x < 0. 1 pont
A helyes valasz barmilyen
Az egyenlbtlenség megoldasa: JFeo;0[U]0,2; 0. 1 pont | jo megjelenitéséeért jar a
pont.
Osszesen: | 7 pont
13. b) masodik megoldas
37X 5o, 1 pont
Tx
3-15
Y <o. 1 pont
7x
3—15x>0 és 7x<0. 1 pont
x<0 1 pont
vagy 3 —15x <0 és x> 0. 1 pont
x>0,2. 1 pont
A helyes valasz barmilyen
Az egyenltlenség megoldasa: |-o0;0[U]0,2;09[. 1 pont | jo megjelenitéséért jar a
pont.
Osszesen: | 7 pont
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14. a)
(A soronként elhelyezett jarolapok szdmat annak
a szamtani sorozatnak egymast kdvetd tagjai 1 pont
adjak, amelyre:) a; =8, d = 2.
2a,+(n-1)d
4TV (n-1) n= 1 pont
2
=858. 1 pont
n*+7n—-858=0. 1 pont
n, ’= 26 ¢és n, = -33. (A megfeleld pozitiv egész I pont
szdm n = 26.)
Anggéla 26 teljes sort rakott le (ez a megoldas a 1 pont
feltételeknek megfelel). p
Ha tagonként osszegezve jut
Osszesen: | 6 pont eln = Zé_ 18, nem utal arra,
hogy mas megoldas nem
lehet, 4 pont adhato.
14.b)
Helyes  szdzalékszami-
L iss . tasért és a csomagok
A bordo jardlapok szama 144. 2 pont szamanak  figyelembeve-
teléért 1-1 pont jar.
A huszonhatodik sorba ays = a; +25d =8 + 50 = 58
.y .. 1 pont
jérodlap kertilt.
A burkolt rész peremére 8 + 58 + 2-24 = 114 bordo
o 1 pont
szint keriilt.
30 bordo jarolap maradt ki. 1 pont
Osszesen 900 — 858 = 42 jardlap maradt ki, ezek | pont
koziil 12 sziirke és 30 bordo. P
Osszesen: | 6pont
15. a)
A dobhato6 négyzetszamok: 16, 25, 36, 64. 1 pont
Osszesen 36 kiilonbdzé kétjegyli szamot kaphat. 1 pont
A keresett valoszinliség p = é(z 0,111). 1 pont
Osszesen: | 3 pont
15. b)
Az egyes helyiértéken 6-féle, ettdl fiiggetleniil a tizes | pont
helyiértéken is 6-féle szdmot kaphat. P
A szamjegyek 6 esetben egyeznek meg, ez a kedvezd
. 1 pont
esetek szdma.
A valoszinliség % 1 pont
Osszesen: | 3 pont
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15. ) elsé megoldas

A szamjegyek 0sszege legfeljebb 9:
11,12, 13, 14, 15, 16,
21, 22,23, 24,25, 26,

Ezt a 4 pontot megkap-
hatja barmilyen helyes

31,32, 33, 34, 35, 36, 4 pont | indoklasért, a 30 szam
41,42, 43, 44, 45, felsoroldasa nem sziikse-
51, 52, 53, 54, ges.
61, 62, 63 szamok esetében.
A kedvezd esetek szama: 30. 1 pont
A valészinliség: 30/36 = 5/6. 1 pont
Osszesen: | 6 pont
15. ¢) masodik megoldas
A komplementer esemény (az 6sszeg nagyobb 9-nél) Ha ez a gondQlat csak a
valésziniiségét szamitjuk ki, 2 pont | megolddsban jelent meg,
akkor is jar a 2 pont.
A szdmjegyek Osszege nagyobb 9-nél: )
46, 55, 56, 64, 65, 66. pont
A kedvez6 esetek szama: 6, a komplementer | vont
esemény valoszinlisége: 6/36 = 1/6. pon
A keresett valoszintiség: 1-1/6 = 5/6. 1 pont
Osszesen: | 6 pont
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I1./B
16. a)
Megoldand6 az
x*+y*—6x+8y-56=0 A x=84 1 pont
egyenletrendszer.
Behelyettesités utan: y* +8y-3584=0, 1 pont
amelybdl y =32 vagy y=-112. 2 pont
Két kozos pont van: P(8,4;3,2), P,(8,4;-11,2). 2 pont

Osszesen: | 6 pont
16. b)
A kor egyenlete atalakitva: (x—3) +(y +4) =81. 1 pont
A kor kozéppontja C (3;— 4) (és sugara 9). 1 pont

Ennek a gondolatnak a
Az egyenes parhuzamos az ordinatatengellyel, 1 pont g?f;;j;;ldssorzfeténvalg
jar a pont.

ezérta C (3;— 4) pontbol az egyenesre bocsatott
merdleges talppontja 7(8,4;—-4). I pont
Az egyenes TC =84-3=54 egység tavolsagra van I pont
a kor kozéppontjatol. ]

Osszesen: | S pont
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16. ¢) elsé megoldas

A helyes abra.

1 pont

Ez a pont akkor is jar, ha
a helyes adatokat a ke-
sobbiekben jol hasznalja.

A CFP derékszogli haromszogbdl: cosa = 5;4 =0,6, 1 pont

tehat o = 53,13°. 1 pont

A PQ hosszabb korivhez tartoz6 kdzépponti szog |

360° — 20 = 253,74°. pont

A koriv hossza:

2-9-7[-253,74::39’9' 1 pont

360

A hosszabb PQ koriv hossza kb. 39,9 cm. 1 pont

Osszesen: | 6 pont

A kozépponti szoget radianban is megadhatja (4,43) és az ennek megfelelo képlet

alkalmazasaval szamithatja a koriv hosszat (39,9 cm).

irasbeli vizsga 0812 9/14
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16. ¢) masodik megoldas

A rovidebb PQ korivhez tartozo 2a kdzépponti szog
a PCQ haromszdgbdl koszinusztétellel kiszamithato.

A PQ szakasz hosszanak
kiszamitasaéert csak
abban az esetben adhato
ez a pont, ha a megol-

A CFP derékszogli haromszogbdl Pitagorasz-tétellel: I pont dfleO,_l egyertelmiien
FP=172 (cm), igy PO =14,4(cm). kideritl,  hogy a PCQ
’ ’ ’ haromszogbdl akarja
meghatarozni a kozép-
ponti szoget.
2 2
00520(=w=, 1 pont
2-9
=-0,28, 1 pont
amibdl 2a =106,26° . 1 pont
A rvidebb koriv hossza kb, 22 710620 4 5
360 1 pont
(cm)
A hosszabbik PQ koriv hossza kb. 39,8 cm. 1 pont
Osszesen: | 6 pont

A tobbszori kerekités és kiilonbozo kiszamitasi modok miatt (pl. a masodik kériv hosszat
kivonassal vagy a koriv hosszdara vonatkozo képlet ujboli alkalmazasaval szamitja, vagy pl.
a 7 kozelito értéket haszndlja a szamitasokban) a fentiektol eltérd hosszak is elfogadhatok,
ha azokat elvileg helyesen, a kerekitési szabalyoknak megfelelden adta meg a vizsgdzo.

17. a) elsé megoldas

A térképen a paralelogramma kertilete 17,0 cm, a

kerékparit pedig 17,0-1,25 = 21,25 cm hossz. I pont
A valosagban a kerékparat hossza 21,25-3-10% cm, 1 pont
azaz 6,375 km. 1 pont
Egy tizedes jegyre kerekitve tehat a kerékparut 1 vont
hossza 6,4 km. P
Osszesen: | 4 pont
17. a) masodik megoldas
A valosagban a paralelogramma oldalainak hossza: {
AB =477-3-10°cm=1,41 km, illetve pont
AD =328-3-10"cm=1,14 km (és BD = 0,99 km). 1 pont
A paralelogramma keriilete 5,1 km, a kerékparut )
hossza tehat 1,25-5,1 = 6,375 km. pont
Egy tizedes jegyre kerekitve tehat a kerékparut 1 vont
hossza 6,4 km. P
Osszesen: | 4 pont
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17. b)
Ennek a gondolatnak a

Az AC szakasz a leghosszabb. 1 pont megolda,s | soran .Va}l,o
felhasznalasa esetén is jar
a pont.

Az ABD haromszogre felirjuk a koszinusztételt:

33 =47 +38°~2-47-38-cosBAD 4. I pont

Ebbol: cosBAD 3 = 47" +38 35 = 1 pont

2:4,7-38

=0,7178

(tehat BAD 3 ~441° és igy ABC 3 ~135,0°). I pont

Az ABC haromszogbol koszinusztétellel:

AC? =47 +38°—2-47-38-cos ABC 4, I pont

amibdl AC =79 (cm). 1 pont

Ez a valosagban (egy tizedes jegyre kerekitve)

2.4 km. I pont

Osszesen: | 7 pont

A valodi tavolsagokkal is szamolhat, ekkor (felhasznalva, hogy BD = 0,99 km):
1,417 +1,14° - 0,99°
2-1,41-1,14
AC? = 1,417 +1,14* +2-1,41-1,14-0,7178, amib6l AC* = 5,595, igy AC egy tizedes jegyre

kerekitve 2,4 km-nek adodik.

cosBAD < = =0,7178, illetve
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17. ¢)

A 2 pont megbonthato a
kovetkezoképpen: a
(térképen lathato vagy a
valodi) paralelogramma
teriiletének elvileg helyes
felirasaert (a paralelog-
A vizfelszin teriilete a valosadgban: ramma teriiletképletének
9.10°-4,7-3,8-sin44,1°~1,119-10" (cm?) 2 pont | helyes alkalmazdsa, vagy
(Heron-képlet is hasznéalhato.), Heron-képlet  felirasa,
vagy  két  egybevago
haromszogre bontds ese-
tén a haromszog teriile-
tének felirasa) 1 pont, a
teriilet helyes kiszamitasa
1 pont.

Ez a pont a vizfelszin
teriiletének m’-ben valé
megaddasaért, vagy — ha
mds mértékegységben
adja meg ezt a teriiletet
és a térfogatot igy nem
m’-ben kapja meg — a
kérdezett térfogat m’-be
torténé  helyes  atval-
tdsaert jar.

ami 1,119-10° m”. 1 pont

Tehat kb. 1119-10°-0,15 = 1,679 -10° m’-rel lesz tibb Ha “a mertckegyscgeket
2 pont | nem egyezteti helyesen,

viz a taroloban, legfeljebb 1 pont adhato.

- o p 3
ami ezer kObméterre kerekitve 168 ezer m

. NS 1 pont
vizmennyiséget jelent. P

Osszesen: | 6 pont

18. a)

Két-két helyes (és meg-
feleléen kerekitett) fiigg-

X (mm) 0 03 106 | 1.2 ] 1,5 | 2l 3 vényértékert jar 1-1 pont.
1 (x) Ha a hat fiiggvényértek
watt )| e | 713 | 635 | s0s | 450 | 357 | 253 3 pont bfzrmelylk?t hibas kereki-
m’ téssel adja meg, akkor
legfeljebb 2 pontot kap-

hat, de tovabbi kerekitesi
hibak miatt mar nem
vonhato le pont.

Osszesen: | 3 pont
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18. b)
Megoldandé a 0,15 =0,1¢ egyenlet (ahol x a keresett 2 pont | A 2 pont nem bonthato.
tdvolsdg mm-ben mérve).
120,15 :%-lgO,l
2 pont
=6 1g0,15
1g0,1
x=49 1 pont
A 1ézersugar intenzitasa kb. 4,9 mm mélységben 1 vont
csokken az eredeti értek 15%-ara. P
Osszesen: | 6 pont

1) Ha a 4,9-et probalgatassal (szamologép) kapja meg, akkor ezeért legfeljebb 3 pont jar.
2) Ha probalgatassal kapja meg a 4,9-et és hivatkozik az 1 fiiggvény szigoru monotonitd-

sara, akkor teljes pontszamot kap.

18. ¢) elsé megoldas

Minden csillag esetében harom lehetdség van a

A 3 pont akkor is jar, ha

st . .. 3pont | ez a gondolat csak a
megvilagitasra: kék, z6ld, nincs kirajzolva. szimoldsbol deviil ki
A kiilonbozé dekoracios tervek szama ezért: 3* = 81. 4 pont
Legalabb egy csillagot ki kell rajzolni, igy a 1
lehetOségek szama 81-1=80. pont
Osszesen: | 8 pont

Ha a modellt két dllapotra szamolja végig, legfeljebb 4 pontot kaphat.
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18. ¢) masodik megoldas

4
1 csillag van kirajzolva: [J -2 =28 eset.

1 pont

4
2 csillag van kirajzolva: [zj ‘(1+2+1) =24 eset.

(Négy csillag koziil kettdt hatféleképpen valasztha-
tunk ki, mindkett6t kirajzolhatjuk kék vagy zold
fénnyel, vagy kiilonb6z6 szinekkel.)

2 pont

4
3 csillag van kirajzolva: [3) “(1+3+3+1)=32 eset.

(A négy csillagbol harmat négyféleképpen valasztha-
tunk ki. Ezeket azonos szinnel kétféleképpen rajzol-
hatjuk ki. Az egyik kék, kettd zold kirajzolasa 3-féle
lehetdséget ad. Ugyanez igaz a szinek felcserélésekor
is.)

2 pont

4
4 csillag van kirajzolva: 2-1+2-4+ (J =16 eset.

(Egyszinii csillagok kétféle lehetdség, harom azonos
¢s egy masik szinli 2 - 4 lehetdség, két két azonos

4
szinl csillag (J lehetdség.)

2 pont

Osszesen: 8+24+32+16=80 dekoracids terv
késziilhet.

1 pont

Osszesen:

8 pont

18. ¢) harmadik megoldas

Minden kirajzolt csillag kétféle szin lehet: kék vagy
z0ld.

2 pont

A 2 pont akkor is jar, ha
ez a gondolat csak a sza-
molasbol deriil ki.

Egy csillag van kirajzolva: 4 - 2=8 lehetdség.

1 pont

4
Két csillag van kirajzolva: (2J -2% =24 lehetéség.

(Két csillagot hatféleképpen lehet kirajzolni és ezek
barmelyikét 2°-féleképpen lehet szinezni.)

2 pont

Harom csillag van kirajzolva: 4 - 2°=32 lehetség.

1 pont

Négy csillag van kirajzolva: 2*=16 lehetéség.
(Barmelyik csillag kétféle szinnel rajzolhato ki.)

1 pont

Osszesen: 8+24+32+16=80 dekoracios terv
késziilhet.

1 pont

Osszesen:

8 pont
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